Sujet
Vous écrirez directement vos réponses aux emplacements prévus.

Ce sujet comporte 9 pages.

Vous devez remettre la totalité du document à la fin de l'épreuve.

L'usage de la calculatrice est autorisé.

Le matériel autorisé comprend toutes les calculatrices de poche y compris les calculatrices programmables, alphanumériques ou à écran graphique à condition que leur fonctionnement soit autonome

et qu'il ne soit pas fait usage d'imprimante

(Réf. C n° 99-186 du 16-11-1999).

Exercice n° 1     (4,5 points)

Monsieur Gargantua décide d’analyser l’eau d’un puits qui se trouve dans la cour de son restaurant. Pour identifier les ions présents dans cette eau, on effectue une série de tests dont voici les résultats.
Résultats des tests
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Test n° 1
test n° 2
Caractérisation de quelques ions

	Nom du réactif
	Formule du réactif
	Couleur du précipité
	Ion identifié

	Nitrate d’argent
	(Ag+ , NO3 -)
	Précipité blanc qui noircit à la lumière
	Ion chlorure Cl -

	Hydroxyde de sodium
	(Na+ , OH -)
	Précipité blanc 
	Ion zinc Zn 2 +

	Hydroxyde de sodium
	(Na+ , OH -)
	Précipité blanc
	Ion aluminium Al 3 +

	Chlorure de baryum
	(Ba 2 + , 2 Cl - )
	Précipité blanc
	Ion sulfate SO4 2 -

	Oxalate d’ammonium
	(2 NH4 + , C2O4 2 -) 
	Précipité blanc
	Ion calcium Ca 2 +


1.
En vous aidant du tableau ci-dessus, indiquer le nom du réactif utilisé et le nom de l’ion identifié au test n° 1.

Nom du réactif : 


Nom de l’ion : 


2.
A partir du test n° 2, indiquer la formule chimique du réactif utilisé et le nom de l’ion qui n’est pas présent.

Formule du réactif : 


Nom de l’ion : 


3.
Indiquer la formule chimique et le nom du réactif utilisé pour tester la présence de l’ion calcium (Ca2+) dans l’eau.

Formule chimique : 


Nom du réactif : 


Le test est positif, compléter le schéma correspondant à ce test.




4.
On mesure la valeur du pH de cette eau.

4.1
Indiquer l’appareil de mesure qu’il faut utiliser.

Nom de l’appareil : 


La valeur obtenue après la mesure est de : pH = 7, 6

4.2
Indiquer (en cochant la bonne réponse) si l’eau du puits est :

☐ acide
☐ neutre 
☐ basique
Exercice n° 2     (6 points)

Dans la salle du restaurant de monsieur Gargantua, deux lustres sont utilisés pour l’éclairage. Chaque lustre est équipé de 5 lampes de 60 W chacune, branchées suivant le schéma électrique ci-dessous. Les lampes sont alimentées en 230 V.


1.
Indiquer si les lampes sont branchées en série ou en dérivation.

2.
Compléter le tableau ci-dessous en écrivant, en toutes lettres, ce à quoi correspond la signification des indications suivantes 60 W et 230 V.

	
	Grandeur physique
	Unité

	60 W
	
	

	230 V
	
	


3.
Nommer l’appareil permettant de mesurer la tension aux bornes des lampes.
4.
Placer cet appareil sur le schéma ci-dessus.

5.
Calculer la puissance P totale consommée par les 5 lampes.

6.
Calculer l’intensité I du courant qui circule dans la branche principale du circuit (arrondir le résultat
à 0,1).

7.
Calculer, en Wh puis en kWh, l’énergie E consommée par les deux lustres si on laisse les lumières allumées pendant 4 h 30 minutes durant le service du soir.

Exercice n° 3     (4 points)

Monsieur Gargantua décide de changer son enseigne.

Le schéma ci-dessous représente l’enseigne de masse 15 kg, reliée au crochet de fixation C par les câbles 1 et 2. Le câble 1 est relié en A à l’enseigne et le câble 2 en B.














1.
Calculer, en newton, la valeur du poids  EQ \o(\s\up12(®);P) de l’enseigne. On donne g = 10 N/kg.
2.
Compléter le tableau des caractéristiques des forces.

	Nom
	Point d’application
	Droite d’action
	Sens
	Valeur (N)

	Poids  EQ \o(\s\up12(®);P)
	G
	
	
	

	Tension  EQ \o(\s\up12(¾®);T1)
	
	(AC)
	
	

	Tension  EQ \o(\s\up12(¾®);T2)
	
	
	
	


3.
Compléter le nom des actions sur le dynamique des forces représenté ci-dessous.

[image: image1.wmf]
4.
Le dynamique des forces est fermé. Que peut-on en déduire ?

5.
Déterminer graphiquement les valeurs, en newton, des forces  EQ \o(\s\up12(¾®);T1)   et  EQ \o(\s\up12(¾®);T2).

Exercice n° 4     (3 points)

On désire étudier les réactions de certains métaux afin de choisir au mieux les matériaux pour construire l’enseigne.

Les réactions suivantes sont réalisées au laboratoire :



Réaction 1


Réaction 2

L’équation bilan de la première réaction d’oxydoréduction est la suivante :

Fe   +   Cu 2 + 




 Fe 2 +  +   Cu
1.
Écrire la demi-équation électronique concernant le fer et préciser s’il s’agit d’une oxydation ou d’une réduction.

2.
Indiquer si le fer est plus oxydant ou plus réducteur que le cuivre.

L’équation bilan de la deuxième réaction d’oxydoréduction est la suivante :

Cu  +  2 Ag + 




Cu 2 +  +  2 Ag

3.
Écrire la demi-équation électronique concernant l’ion argent, préciser s’il s’agit d’une oxydation ou d’une réduction.

4.
Indiquer si le cuivre est plus oxydant ou plus réducteur  que l’argent.

5. Quel est, des trois matériaux, celui qui est le moins réducteur ?
Exercice n° 5     ( 2,5 points)

Monsieur Gargantua utilise un « polycuiseur » pour décongeler un lot de viande prédécoupée et conditionnée par le fournisseur. La masse totale du lot est de 6 kg.

La température initiale du produit est :
ti = – 20°C

La température finale du produit est :
tf =      0°C
(produit totalement décongelé)

Le processus de décongélation se fait en deux phases :

· 1ère phase :
la température du produit passe progressivement de – 20°C à 0°C ;

· 2ème phase : le produit est encore gelé, la température reste constante à 0°C jusqu’à totale décongélation

1.
Calculer, en kJ, la quantité de chaleur Q1 qu'il faut fournir à la 1ère phase.

2.
Calculer, en kJ, la quantité de chaleur Q2 qu'il faut fournir à la 2ème phase.
3.
Calculer, en kJ, la quantité de chaleur QT totale à fournir.
Formulaire
Poids : P = m × g

Puissance : P = U  × I
Energie : E = P × t

Quantité de chaleur :

Capacité thermique massique de la viande (pour les t° négatives) : c = 1,8 kJ/(kg .°C)
Q = m  × c  × (tf – ti)

avec
Q : quantité de chaleur (kJ)







m : masse du produit (kg)







c : capacité thermique massique kJ/(kg .°C)







ti : température initiale du produit (°C)







tf : température finale du produit (°C)

Chaleur latente de décongélation de la viande : L = 234 kJ/kg

Q = m × L
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